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TORNATA DEL 2 é MAGGIO 1 8 7 3 

CA1R0LI. La petizione n" 726 è presentata dai capi-
tani e dai piloti del lago Maggiore e del lago di Garda, 
agenti di navigazione, addetti al personale ceduto dal 
Governo alla società dell'Alta Italia. Essi osservano 
che nell'articolo 30 del decreto del 1855 sono pareg-
giati, benché diversifichi assai il servizio, ai capi-sta-
zione, e quindi esclusi nella classificazione delle pen-
sioni dalie provvide disposizioni eccezionali stabilite 
dagli articoli 8 e 9 della legge 14 aprile 1864. 

Ciò non è giusto, perchè il loro servizio è laborioso, 
soggetto alle intemperie, e nella stagione più lunga e 
più cattiva, e nelle frequenti commozioni atmosferiche 
aggravato da maggiore fatica e maggiore responsabi-
lita; quindi non è meno, ma forse più oneroso di 
quello del personale, a vantaggio del quale sono pre-
viste le eccezioni degli articoli 8 e 9 ; invocano perciò 
che siano ad essi pure applicati. 

Ora, essendo la loro petizione conforme allo spirito 
ed ai principii della legge sulle pensioni, domando non 
solo l'urgenza, ma che sia trasmessa alla Commissione 
incaricata di riferire sul progetto per modificazioni 
alla medesima, e confido che, per ragione di giustizia 
e di umanità, saranno estese le disposizioni degli arti-
coli 8 e 9 ai capitani e piloti dei laghi Maggiore e di 
Garda, cittadini benemeriti per l'abnegazione e lo zelo 
di faticosissimo servizio. 

(La Camera acconsente ) 

ATTI DtVERSI. 

PRESIDIATE. L'onorevole presidente del Senato scrive 
in data di ieri : 

« Nel porgere all'È. V. distinti ringraziamenti per 
la premura con cui le piacque di partecipare all'ono-
revolissima Assemblea che degnamente presiede l'in-
vito per il trasporto della salma del compianto sena-
tore Sappa, credo d'interpretare i sentimenti del Se-
nato nell'attestare all'È. V. gli atti della sua ricono-
Bcenza per il cortese riguardo che volle aggiungere in 
quella circostanza di sospendere la seduta per lasciar 
campo agli onorevoli deputati di assistere alla mesta 
cerimonia. » 

Segue un'altra lettera. Questa è giunta ieri dopo che 
io aveva annunziato alla Camera la morte dell'illustre 
Manzoni. 

«Ieri sera alle 6 1[4 si spegneva in Milano la pre-
ziosissima esistenza dell'illustre senatore Alessan-
dro Manzoni. 

« Trattandosi di avvenimento, per quanto triste, al 
quale prenderà parte il paese tutto e in particolar 
modo la rappresentanza nazionale, io mi reco a dolo-
rosa premura di darne partecipazione all'È. V., pregan-
dola di volerla comunicare all'onoranda Assemblea che 
degnamente presiede. » 

PISANELLI. Avendo inteso che i funerali di Alessan-
dro Manzoni avranno luogo giovedì e che quindi po-
tranno alcuni nostri colleghi giungere in tempo per as-
sistervi, rinnovo la proposta alla quale io accennava 
ieri, che la Camera voglia inviare una deputazione per 
rappresentarla in questa solenne e dolorosa congiun-
tura ; mentre spero che l'ufficio delia Presidenza vorrà 
associarsi alla deputazione stessa. 

DEL GIUDICE G. Appoggiando la proposta dell'onore-
vole Pisanelli, la quale sarà certo ad unanimità accolta 
dalla Camera, chiedo che la deputazione, che sarà sor-
teggiata per intervenire alla funebre cerimonia, ab-
bia per capo il presidente della nostra Camera. 

PRESIDEME. L'onorevole Pisanelli propone che la 
Camera nomini una Commissione per rappresentare la 
Camera alla mesta cerimonia che deve aver luogo in 
Milano per la morte dell'illustre Alessandro Man-
zoni. 

L'onorevole Del Giudice aggiunge che il presidente 
faccia parte di questa Commissione, anzi l'onorevole 
Pisanelli ha aggiunto che l'ufficio di Presidenza in 
quel numero che sarà possibile si unisca alla deputa-
zione. 

In quanto al presidente, quegli che si troverà a 
questo posto... 

Voci a sinistra. Lei. 
PRESIDENTE... sarà ben onorato di potersi associare 

ai rappresentanti della Camera in una circostanza di 
tanta importanza quale è quella dei funerali del com-
pianto Manzoni; e l'ufficio di Presidenza ugualmente 
in quel numero che sarà possibile vi si assoderà. 

Dunque io proporrei che la deputazione fosse 
estratta a sorte e composta di cinque membri, e ad 
essa si unirà la parte della Presidenza che sarà possi-
bile, oltre il presidente della Camera. 

Si procede alla estrazione dei singoli deputati che 
dovranno rappresentare la Camera ai funerali dell'il-
lustre e compianto Manzoni. 

(Si fa l'estrazione ) 
La Commissione rimane composta degli onorevoli 

Bertani, Messedaglia, Di San Marzano, Pancrazi e Cer-
ro ti. 

Questi onorevoli deputati si uniranno coi membri 
della Presidenza che dovranno recarsi a Milano. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DELLO SCHEMA DI LEGGE PER 
LA SOPPRESSIONE DELLE CORPORAZIONI MONASTICHE. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della 
discussione del progetto di legge per la estensione alla 
provincia di Roma delle leggi sulle corporazioni reli-
giose, e sulla conversione dei beni immobili degli enti 
morali ecclesiastici. 

L'onorevole ministro di grazia e giustizia ha la pa-
rola. 


